

*totulă, însă credă a mē achita lăsându-ve pe Colbertū.* — Și în adevērū Mazarini nu se înșelase. Colbertū era fiulū unui fabricantū de postāvării, adică se trăgea din acea clasă ce a produsū multe genii mari. Dotatū cu unū spiritū solidū și laboriosū, cu o animă ce nutrea în sumo sentimentulū gloriei naționale, elū se urcă la trépta de ministru *prin propriulū seū meritū*, unde funcționă timpū de 22 ani. Acestū mare omū pătrunsă îndată care era starea țerei séle și nu'și sacrifică totū geniolū decâtū spre a complecta opera predecesorelui seū. Suli rădicase *agricultura*, Colbertū înțelese că pentru ca o națiune să fie în adevărū mare, pentru ca o societate să fie în adevērū complectă trebuia să și desvolte tustrele ramurele de viață. Imbrățișă dar *comerciulū* și *industria*, cu unū zelū atâtū de mare încâtū mulți i-a făcutū o culpă, că ocupatū pré multū de opera sea neglijase agricultura. Nu vomū atinge acestū punctū, poate că erórea lūi Colbertū 'și avea rațiunea ei. Destulū să menționămū că odată ajunsū la cārmă, cea ántáiū grijă a sea fu se aducă o ordine în finance, fiind convinsū că fără restabilirea unei complecte armonii în balansa financelorū, orice reforme aduse în comerciū seaū în industrie nu puteaū să aibă nici un efectū. Intocmai ca mediculū ce observă cu atențiune pulsulū bolnavului, Colbertū observase că delapidările și prevericariile ce se făceaū în banii publici, alterese pulsulū regulatū alū Franciei și i produsese o rană profundă. — La venirea sea la ministeriū din 84 milioane ce se percepeaū depe imosite, abia 32 milióne intraū în cassa Statului. Era timpulū ca ast-feliū de anomalii să inceteze, și pentruca reulū să fie curmatū cu putere, Colbertū nu esită a inființa o curte de justiție innaintea căria fură trași toți delapidatoriū dinarilorū publici. Cassa Statului dobândi o mare parte din somele ce i se sustrăsese; esemplulū era energicū și rana financelorū se puseră în cură. Apoi făcu o revisie scrupulósă în tarifa vămilorū și în fine prin geniolū și sciința sea restabili ordinea în loculū confusiunei, diminuândū imositele prin mișloculū unei economii admirabile.

*Industria* Francesă luă un mare sborū sub brațulū acestui mare omū: unū millionū de franci era afectatū pe fie-care anū pentru încuragiarea fabricilorū de lână, concesiuni de totū feliulū, mai bine de